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SOLUTION DE LA QUESTION DE MATHEMATIQUES SPECIALES
PROPOSEE AU CONCOURS D’AGREGATION DE 1891;

Par M. AUDIBERT.

rd

Prenons pour axes des y et des x les deux cotés CA
et CB du triangle donné.

Les coniques S et S’ sont respectivement circon-
scrites aux quadrilatéeres PQMN et PQM'N’ dont les

cotés sont représentés par les équations

PQ, y—cx+d=o,
CP, Y —pr=o,
CQ, Y —qz =o,
MN. ML -—-ny+r=o,

MO, m'r—n'y—r=o.
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Les équations des coniques sont alors

sy VT pa(y+qa)
( —(_}/—i—(‘z'»J—d)(m.r_x_ny_Fa):()‘

- z (y +pr)(y+yz)

(S , )
( +(y—cr—+d)y(m'r+ny+:<)=o.
Sil’on pose
CA = b, CB = a,

les conditions de tangence de ces coniques & l'un des
¢cotés du triangle, au point A pour S, au point B pour S,
se traduiront par les formules

e b--ad , . b2d ,
==d =y
m' =—apq ﬂ_—i__?d‘ , » = M__,
(ac~+ d)? (ae+d)?

.

m et n’ restent arbitraires.

1° Les droites MN et M'N’ passent chacune par un
point fixe, puisque I'une et 'autre coupent les axes en
des points A, et B, tels que

. b
CAj=— - =
n

CB=— I =2 _
m ac+2d
valeurs indépendantes des paramétres m et n’ demeurés
arbitraires.
2° Si 'on substitue le triangle CA,B, au triangle
CAB dans la définition des deux séries de coniques, on
obtiendra deux nouveaux points A, et B,, et I’on aurait

de méme

CAy= 7—— =

et ainsi de suite.
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Ces relations peuvent s’écrire

[ 2 1 i )
- = 5 = - —_— = = e
b, b d «y a 2
1 2 I [ > ¢
— = g == = —_ = -— =
by by d a, d
1 > 1 1 2 I
= —— 4 = - T -
bn bp—) d an Uy d
On en tire
1 2N i \ P
— = - 4 — (2% —1). il on—1).
bn A o ( ) an « (

Mais a,, et b, étant les coordonnées a 'origine de la
droite A, BB,
y o

bn  an

Péquation de cette ligne deviendra pour 2 infini

h——d ac =
—y Y + — > =o0.

«
3" Soient y = ax, y = #'x les deuxiémes tangentes
mendées de Porigine aux coniques S et §'. La condition

pour que ces tangentes forment avee CP et CQ un fais-
ceau harmonique est

) Ir_ 1
pP+a 1)—‘—1

b .
D’autre part, on trouve pour les cocflicients angu-
laires des deux tangentes

(er —dm)?— - irdpg

A = S _
ibd ’

4’1'd(p-‘-1[)—— 4 (c; —-dm)

40 d(p - . iar//'n . ,
o »P__:%w P ((/ —dn')

(F—dn" =4 dr
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PPosant
cr—dm = my, r'—dn' = n,,

—obd —9oad , _—q

ct introduisant les valeurs de « ¢t de «/ dans la formule
(1), elle devient, aprés avoir extrait la racine carrée
des deux membres,

my-—hLg
my+Ap

n—AL'p

5 ,
(> ng—A'q

=gl
qu’on peut écrire encore

r(g—p) K p—q)
— 4y =] -
my—+Ahp ! f[nl*/.(/ -

il faut pour Ia réalité de /I que p et ¢ soicnt de signes
contraires.

Les valeurs de m, et de n, se déduisent de celles
de m et n' tirées des équalions

(A8 45 _dS_ - 48 48T a8
Cde  dy T ods T > dr ‘dy T dz T
dans lesquelles x et » sontles coordonnées du point de

rencontre des deux po]aires du point H(E, ).

Ces équations étant du premicr degré en a, y, met s’
donneront pour ces deux derniers paramétres des valeurs
de la forme

Ar+~Byr+C

A+ By+C’

Celles qu'on en déduira pour ey et ny seront aussi de
méme forme, et, en les introduisant dans la formule (2).,
on aura finalement pour le licu cherché une équation
du sccond degré, c’est-a-dire une conique.

4° Les points communs aux coniques S et § satisfe-
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ront a l’équation
S—S=o0

ou

(y +cr=—d)[(m—mHr4+(n—n')y-+r— rMl=o.
Or, v+ cx -+ d = o étant 'équation de la droite PQ,
(3) (m—myr+—(n—n)y-+~r—r=o

représente la seconde sécante communc.

Quand cette droite sera tangente a S ou a S, les deux
coniques se toucheront.

On aura alors

ds ds dsS
dr dy _ ds

—_—

m—m  n—n =
ct la méme relation en §'; soit quatre équations dont
deux sont surabondantes.
A l'aide de S = 0, 8'= o on fera disparaitre m et n’'

des numérateurs, et 'on tirera les valeurs des rapports
m—m' n—n'

) ’
75 ' 77—, quon portera dans (3). Le résultat sera

Péquation du quatri¢me degré

(y+cr+dp(rr'+rmaz—~ rry)+(y+cx—d)*
X[(p+g)(r—=rYay +orpgat+oryr)
—(y—+cen+d)(y+pn)(y+pn)
x{(er +dm'yz +(r'+dn)y +d(r + )

- d_(_y —pr)y -+ (/};)2: o.



